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європейська інтеграція стала основою зовнішньої політики Франції, 
починаючи з 1945 року, коли Робер Шуман та Жан Монне ініціювали 
європейський проект. У сучасній системі міжнародних відносин зовніш-
ньополітичні пріоритети Франції не зазнали значних змін: перетворення 
європейського союзу в потужне інтеграційне об’єднання, яке могло 
б відігравати роль одного з полюсів сучасної міжнародної системи, зали-
шилося для Франції найважливішим стратегічним завданням. Зайнявши 
в євросоюзі провідні позиції, вона розраховує, спираючись на автори-
тет єС, продовжувати в значній мірі здійснювати свій вплив на світову 
політику.

У даному контексті, ключовими є взаємини між Францією і ФРН, 
оскільки лише тісна співпраця цих двох держав здатна забезпечити 
сталий розвиток всього Союзу. За даними МЗС Франції між Німеччиною 
та Францією існує 594 різних договорів і угод, що введені в дію. 
Серед них найбільш важливе значення має Договір 1963 року, Договір 
Федеративної Республіки Німеччини і Французької Республіки про 
німецько-французьку співпрацю, так званий єлисейський договір, який 
заклав основу дипломатичних відносин Франції та Німеччини.

За Ніколя Саркозі традиція тісної співпраці Франції та Німеччини 
залишалася важливою частиною зовнішньополітичної стратегії країни, 
його контакти з німецьким канцлером носили регулярний характер. Саме 
в період його правління стало очевидно, що навіть в європі–27, прогрес 
може бути досягнутий тільки за дружніх відносин Німеччини і Франції. 
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Прагнучи продемонструвати свою особливу зацікавленість у співпраці 
з ФРН, Саркозі зробив свій перший візит до Берліна безпосередньо 
в день своєї інавгурації.

В рамках особливих взаємин Німеччини і Франції, існує розгорнута 
мережа контактів на різних рівнях: міжурядовому, міжпарламентському, 
регіональному, в галузі безпеки, економіки та культури.

Безумовний пріоритет у двосторонньому співробітництві відве-
дений економіці. Німеччина для Франції є найважливішим торговим 
партнером, обсяг двосторонньої торгівлі складає, в середньому, більше 
140 млрд. на рік [1, с. 144].

Іншою невід’ємною частиною європейської політики Ніколя Саркозі 
стали його європейські ініціативи, першою з яких стало стимулювання 
процесу прийняття Лісабонського договору єС, покликаного замінити 
Конституцію євросоюзу, ухвалення якої не відбулося через негативні 
результати референдуму у Франції та Нідерландах. Суть проблеми, 
що виникла, полягала в тому, що Конституція, розробкою якої займався 
Жискар д’Естен, повинна була забезпечити вихід з інституційного 
тупика і надати новий імпульс інтеграційним процесам, коли внаслі-
док розширення, організація втратила динаміку розвитку і, частково, 
керованість. Франція пропонувала такі зміни інституційної структури: 
створити пост Президента європейської Ради, зміцнити позицій Ради і 
Комісії, розширити повноваження європейського Парламенту та націо-
нальних Парламентів, розширити права громадян та інтенсифікувати їх 
участь в інститутах єС. Конституція також мала надати Союзу ресурси 
для активізації своїх дій у тих областях, які є пріоритетними для грома-
дян: безпека, економіка, співпраця та сталий розвиток; також оформити 
принципи Спільної Зовнішньої Політики та Політики Безпеки і ство-
рити пост Міністра Закордонних Справ єС, підтверджуючи тим самим 
наявність в європі політичної ідентичності [2, с. 64].

Так, після президентських виборів Н. Саркозі доклав чимало зусиль 
для того щоб форма «спрощеного договору» була схвалена якомога 
швидше — спочатку на саміті 22 червня 2007 року, пізніше — на поза-
черговій сесії глав держав і урядів євросоюзу 18–19 жовтня 2007 року і 
в остаточному вигляді на завершальному саміті в грудні 2007 року.

Ціла низка ініціатив був запропонована Н. Саркозі під час голову-
вання Франції в Раді європейського союзу, яке розпочалося 1 липня 
2008 року і завершилося 31 грудня 2008 року. Франція як пріоритети 
вибрала такі питання, як «пакет» — енергетика-охорона навколишнього 
середовища, питання імміграції, оборона і безпека, сільськогосподарська 
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політика. До них слід додати також і створення Середземноморського 
союзу (СДС), формально включене до порядку денного французького 
головування.

Однак, конфлікт у Грузії, світова економічна криза, яка за своєю руй-
нівною силою може бути порівняна лише з світовою кризою 1929–33 рр., 
криза в єврозоні і необхідність впровадження Лісабонського договору 
в діючу систему європейського права, кардинально змінили акценти 
в пріоритетах Франції як голови єС, поставивши рішення саме цих 
питань на перше місце.

Першим значним досягненням Ніколя Саркозі на посаді голови єС 
було його посередництво в конфлікті в Грузії, що розгорнувся у серпні 
2008 року і який вплинув на всю систему взаємин євросоюзу з його 
східними сусідами. З початку конфлікту в Грузії, європейський Союз 
в особі Франції зіграв вирішальну роль у пошуку виходу з кризи. Вже 
12 серпня за посередництва Ніколя Саркозі було вироблено угоду про 
припинення вогню, між Н. Саркозі та Д. Мєдвєдєвим були проведені 
переговори і підписано угоду, яка визначила основні умови припи-
нення військових дій і подальшу діяльність сторін, що брали участь 
у конфлікті. У дуже короткий проміжок часу була створена автономна 
цивільна місія єС; були запущені переговори в Женеві під співголовуван-
ням єС, ООН і ОБСє для обговорення механізмів забезпечення безпеки 
і стабільності в регіоні, вирішення ситуації щодо біженців та осіб, 
переміщених всередині країни, створення незалежного міжнародного 
розслідування про походження і генезис кризи. На додаток, була надана 
значна фінансова допомога, в цілому було виділено 4,5 млрд. доларів, 
з них 640 млн. доларів виділила єврокомісія і 144 млн. доларів держави-
члени єС. В той же час, Н. Саркозі робив усе можливе для зміцнення 
відносин між єС і Грузією. 9 грудня 2008 р. Голова єС повідомив про 
майбутнє спрощення візового режиму між Грузією і єС, а також про 
прийняття угод про реадмісію переговорів між Грузією і єС щодо мож-
ливого створення повноцінної зони вільної торгівлі.

Іншим питанням, що вимагало неухильної уваги голови єС, була 
проблема фінансової кризи, яка набрала повномасштабні обороти 
до вересня 2008 року і зачепила всі країни єС. Так, на засіданні 
європейської Ради 11 — 12 грудня Глави держав і урядів ухвалили 
план відновлення європейської економіки, який представляв собою 
значні фінансові зусилля підтримки економіки, еквівалентні 1,5% ВВП 
європейського Союзу [3].
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Ключові аспекти плану включали в себе: — збільшення бюджету 
єІБ на 30 млрд. на 2009–2010 рр. для активізації допомоги малому 
та середньому бізнесу, а також автомобільній промисловості; — спро-
щення процедур і прискорення реалізації програм, що фінансуються 
з фонду Згуртування, Структурного фонду або європейського 
Сільськогосподарського фонду для розвитку сільської місцевості, з метою 
збільшення інвестицій у підвищення енергоефективності; — швидкий 
запуск додаткових заходів європейського Соціального фонду з під-
тримки зайнятості, зокрема в інтересах найбільш уразливих груп 
населення, і активізація європейського Фонду Адаптації до Глобалізації 
шляхом поліпшення і прискорення процедур запуску [4].

Також в рамках головування Франції була розроблена система 
гарантій і рекапіталізації банків на основі механізмів запропонованих 
європейською комісією; були встановлені тимчасові рамки державної 
допомоги підприємствам; було підвищено рівень гарантій за вкладами 
для фізичних осіб (від 20 000 євро до 50 000 євро, і в кінцевому підсумку, 
до 100 000 євро), змінені правила бухгалтерського обліку комп’ютерної 
інформації, що застосовувались для фінансових установ для уникнення 
масового продажу активів. Стратегія була протестована на зустрічі G4, 
що відбулася 4 жовтня 2008 року і була затверджена на нараді Глав 
держав та Урядів єврозони 12 жовтня, яке було скликано з ініціативи 
Саркозі.

Президент Франції також організував систему допомоги країнам 
єС, що зіткнулися з труднощами з платіжним балансом. Так, Рада 
вирішила присудити фінансову допомогу в розмірі 6,5 млрд. євро 
Угорщині на підтримку програми Міжнародного Валютного фонду 
(МВФ) і 3,1 мільярда євро допомоги Латвії. Рада також підвищила 
планку прийнятної фінансової допомоги єС від 12 до 25 млрд. євро. 
Більше того, Франція ініціювала скликання Міжнародного саміту, який 
відбувся у Вашингтоні 15 листопада 2008 р., з реформи міжнародної 
фінансової системи. В результаті саміту були прийняті загальні прин-
ципи та широка робоча програма, що включала в себе: необхідність 
дотримання принципів відповідальності та транспарентності у функ-
ціонуванні міжнародної фінансової системи; забезпечення належного 
нагляду та регулювання всіх основних гравців міжнародної фінансової 
системи, МВФ отримав провідну роль у забезпеченні стабільності між-
народної фінансової системи [5, с. 125].

Третім пунктом у списку першочергових завдань Ніколя Саркозі 
на посаді голови стало створення т. зв. «дорожньої карти» для реалі-
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зації Лісабонської договору. Напередодні другої половини 2008 року, 
негативний результат референдуму в Ірландії був доданий в список 
організаційних питань, що стоять на порядку денному головування 
Франції.

Передбачалося, що новий документ пройде апробацію тільки 
в парламентах країн-членів єС, але в Ірландії питання було висунуте 
на референдум у червні 2008 року, на якому Лісабонський договір 
не отримав схвалення. Таким чином, процес конституційного оформ-
лення європейського Союзу в черговий раз опинився заблокованим.

На основі аналізу, що був представлений прем’єр-міністром Ірландії 
Брайаном Коуеном, на засіданні європейської Ради 15 і 16 жовтня, 
голова єС намагався знайти рішення, яке буде відповідати і зацікавле-
ності громадян Ірландії, і не буде розходитися з цілями Лісабонського 
договору.

Зусилля президента Франції не пройшли даром. На референдумі 
в 2009 році ірландці проголосували за Лісабонський договір.

Що стосується питань, які були обрані Францією як пріоритети 
на передодні головування, таких як: енергетика-охорона навколишнього 
середовища, питання імміграції, оборона і безпека, сільськогосподар-
ська політика та створення Середземноморського союзу, то успіхи 
у вирішенні цих питань були різні.

Так, наприклад, з питання екологічного пакету, висунутого Францією, 
не вдалося досягти успіху через сильну протидію Німеччини та Польщі, 
які в умовах світової економічної кризи не погодилися на значне скоро-
чення промислових викидів в атмосферу, з причини того, що це було 
б пов’язано зі скороченням робочих місць.

Були визначені рамки здійснення міграційної політики на майбутнє, 
зокрема, був прийнятий Пакт про імміграцію та надання притулку, 
розроблений Міграційним комітетом Франції. У галузі сільського 
господарства було досягнуто угоду про стан загальноєвропейської сіль-
ськогосподарської політики, в рамках якого були розглянуті питання 
санітарної безпеки, територіальної рівноваги, розвитку сільської місце-
вості та охорони навколишнього середовища.

Великих успіхів вдалося досягти в області оборони і безпеки.
Був прийнятий принцип пошуку нових методів спільного розвитку 

силового потенціалу: колективність, спеціалізація, поділ витрат, спільне 
користування силовим потенціалом, створення колективного силового 
потенціалу.
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Також була прийнята Програма обміну офіцерами типу програми 
Erasmus і рішення про зміцнення європейського Коледжу безпеки і 
оборони, які, на думку Парижа, будуть сприяти подальшому розвитку 
взаємодії і загальній культурі [6, с. 109].

Невід’ємною частиною європейської політики Саркозі була також 
двостороння дипломатія, в основі якої лежали контакти з кожною 
із країн євросоюзу. В даному контексті, велику увагу французький 
президент приділяв відносинам із Великобританією, вважаючи за необ-
хідне домогтися її більш активної участі в євробудівництві і особливо 
у військово-політичних проектах єС.

Важливе місце відводилося Іспанії та Португалії, з якими Францію тра-
диційно пов’язують особливі відносини в рамках Середземноморського 
Союзу.

Н. Саркозі намагався проявити активність і в нових країнах євросоюзу, 
де особливо сильними були позиції Німеччини і США. Важлива увага 
приділялася Польщі, а також Болгарії, Угорщини та Румунії.

До того ж, говорячи про позицію Франції щодо прийняття нових 
членів до складу єС, позиція Н. Саркозі виявилася дещо невизначеною. 
З одного боку, Ніколя Саркозі вважав, що перш ніж приймати нових 
членів єС, їм слід вирішити свої внутрішні проблеми. Розширення 
в умовах кризи, як вважав Н. Саркозі, не тільки не призведе до вирі-
шення проблем, але й погіршить ситуацію.

Саме з цієї позиції Н. Саркозі підходив до вирішення турецької про-
блеми, він зайняв різко негативну позицію з питання про вступ цієї 
країни в єС. Президент Франції також виходив з того, що 70% фран-
цузьких виборців негативно ставляться до можливості членства в єС 
Туреччини, оскільки форсоване рішення турецького питання може 
відштовхнути їх від проектів, спрямованих на розвиток європейської 
інтеграції.

Незважаючи на те, що переговори з Туреччиною розпочаті ще в 
2005 році, Франція всіляко гальмувала цей процес.

Саркозі більш прихильно ставився до можливого вступу в євросоюз 
балканських країн, і, в першу чергу, хорватії. На момент приходу 
до влади Н. Саркозі переговори з нею були відкриті, а до кінця літа 
2007 року успішно завершені. На думку французьких політологів, 
надання асоційованого членства в єС Сербії допоможе у вирішенні 
косовського питання. У питанні Косово Франція виступає в блоці із 
США і Великобританією на підтримку плану Ахтісаарі. Його реалізація 
дозволить вивести звідти американські війська, замінивши їх на сили 
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єС, в чому Франція, яка прагне до політичної активності в регіоні, осо-
бливо зацікавлена.

Реакція офіційного Парижа на можливий вступ до єС Україні, Грузії 
та Молдови досі була стриманою. Франція в цілому розділяє обережний 
підхід євросоюзу, заснований на використанні «м’якої сили»: з одного 
боку цим країнам дається зрозуміти, що в найближчій перспективі вони 
не можуть розраховувати на повне членство, з іншого — такий варіант 
розвитку подій у віддаленій перспективі повністю не виключається.

Підбиваючи підсумок, можна зробити висновок про те, що євро-
пейська політика президента Ніколя Саркозі була не завжди успішною: 
з одного боку створення тісного франко-німецького тандему (Саркозі–
Меркель); успішне прийняття Лісабонського договору і не менш 
успішне головування в Раді єС. Однак з іншої сторони, створення 
тісного франко-німецького тандему стало наслідком світової економіч-
ної кризи, коли необхідно було приймати швидкі рішення для мінімізації 
втрат і порятунку єврозони. Що стосується прийняття Лісабонського 
договору, в цілому, багато експертів вважають, що його прийняття озна-
менувало собою «крок назад» у європейській інтеграції, тому щовін 
був лише необхідністю після провалу Конституції єС, однак, договір 
продемонстрував перемогу конфедералістських настроїв над федера-
лістськими, що значно зміцнило роль Франції всередині євросоюзу, 
а також показав, що немає євросоюзу без Франції, що було важливо 
психологічно. Головування Франції в єС стало одним з найбільш яскра-
вих подій європейської політики Ніколя Саркозі, проте початковий 
порядок денний фактично відійшов на другий план, пріоритетним стало 
вирішення питань кризи в єврозоні та конфлікту в Грузії.
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